

## 短新闻

## 多种形式法治拥军

通讯员 唐霞云

本报讯 “八一”建军节来临之际,德清县司法局组织工作人员、“红领律师”等,先后前往莫干山雷达连、县武警中队、县消防大队、县人武部,通过“以案说法”“点单问诊”等形式,开展法治拥军活动。

在莫干山雷达连,浙江苕溪律师事务所律师王萍围绕民法典内容,向官兵们讲解涉军权益保护等方面的法律知识;在县武警中队,县司法局工作人员将宪法、以案释法口袋书等法律书籍送到官兵们手中;在县消防大队,浙江律信事务所律师吴唤和县法律援助中心工作人员,为官兵们普及婚姻家庭、民间借贷等法律内容;在县人武部,浙江广明律师事务所“红领律师”刘勇送出了精心准备的包含退役军人保障法等在内的“法治大礼包”。

今后,德清县司法局将持续不断开展形式多样的司法为民拥军活动,紧扣军人军属、退役军人法律服务需求,延伸公共法律服务触角,以优质高效便捷的法律服务为法治德清建设保驾护航。

## 数字巡河保护运河

通讯员 朱媚

本报讯 日前,杭州市拱墅区检察院公益诉讼部门依托本院大运河遗产保护创新实践基地,邀请杭州市京杭运河综合保护中心的专家,借助无人机技术,对大运河开展“数字巡河”专项活动,发现大运河沿岸存在驳坎脱落等问题。

大运河是杭州的历史文化瑰宝之一,但是,随着时间的推移及天气的影响,运河沿岸驳坎外层水泥混凝土存在脱落现象,造成驳岸结构不稳定,不仅影响运河沿岸的景观风貌,更容易导致岸堤塌陷,对过路行人造成安全隐患。

针对以上情况,拱墅区检察院公益诉讼部门立即介入调查,及时向相关部门发出检察建议。相关部门收到检察建议后,立即对驳坎受损情形开展修复行动。目前,驳坎脱落处的空洞和勾缝已得到修复。

## 农贸市场及时整改

通讯员 陶晨

本报讯 日前,温岭市检察院干警在走访中发现,城区多家农贸市场未严格查验并留存猪肉、禽肉等食用农产品的购货凭证、合格证明文件,部分禽类摊户无法当场出示在售禽肉等食用农产品的购货凭证和动物检疫合格证明。

经现场取证、询问市场主办方相关人员后,温岭市检察院向相关职能部门发出行政公益诉讼诉前检察建议,要求对存在上述问题的农贸市场进行整改,并加强日常监管。

收到检察建议后,相关职能部门立即约谈了16家农贸市场主办方的负责人,检查食品经营户186家次,对4家农贸市场责令整改并给予警告,对3家未严格落实索证索票制度的禽类入场销售者立案查处;同时还将推行浙食链应用,实施农产品质量追溯闭环管理。

## 平安集束

## 多措并举守护“小候鸟”

通讯员 翁健苗

本报讯 放暑假了,很多“小候鸟”也“飞”到义乌与父母团聚,享受团圆、快乐的暑假生活。义乌市廿三里街道作为义乌的副中心,工商业较为发达,在此创业生活的流动人口超过12万,来这里过暑假的“小候鸟”不在少数。当地第一轮排摸,就发现有1064名“小候鸟”在廿三里过暑假。

为切实保障这些“小候鸟”平安度夏,廿三里街道推出了多项举措:村居、企业工作人员上门向“小候鸟”家庭发放包含交通安全、燃气安全、用电安全、防溺水、防诈骗等内容的宣传折页,提高“小候鸟”和家长的安全防范意识;进一步强化出租房和企业夏季消防安全和安全生产检查,着重强化出租房“小候鸟”单独在家和企业“小候鸟”进入生产区域情况,防止安全事故发生;组织人员对辖区400余口池塘和水域开展重点时段巡逻,及时劝阻戏水人员,同时在每一口池塘和主要河道设置防溺水警示标识和救生设备,确保不发生溺水事故;在做好安全防范的同时,街道党建办、社会事业办组织“小候鸟”开展文明实践活动,寓教于乐,让“小候鸟”在游戏的同时也能够学习平安知识。

下一阶段,廿三里街道将继续强化夏季平安建设工作,进一步加强对“小候鸟”的关注与关怀,让“小候鸟”过一个快乐、平安的暑假。

## 反诈二维码贴上快递车

为进一步普及反诈知识、提高群众防诈意识,温州市龙湾区公安分局“瞄”上了走街串巷的快递车。图为社区民警黄温伟在快递车上粘贴防诈骗提醒及反诈二维码。

通讯员 陈曼祥 摄



## 法庭入驻矛调中心有了规范化指引

通讯员 杨妍妍

本报讯 7月28日,湖州市吴兴区法院发布《人民法庭整体入驻县级社会矛盾纠纷调处化解中心的规范化指引》。

去年6月,吴兴法院以吴兴区矛调中心迁址为契机,在将诉讼服务中心成建制入驻矛调中心的基础上,首创将新增设的常溪法庭、织南法庭整体入驻县乡(镇)两级矛调(分)中心,通过创新机制、分层过滤、闭环解纷,打造一站式接收、一揽子调处、全链条解决的矛盾纠纷化解终点站,推动信访数量、矛盾纠纷数量、诉讼数量三下降,取得良好成效。自去年6月运行以来,常溪法庭共收案2441件,结案2235件,判决265件,诉前化解和民事可调撤率达95.3%,自动履行率达96.2%。

“近日,最高人民法院提出要强化人民法庭建设,服务全面推进乡村振兴和基层社会治理。吴兴法院及时出台人民法庭入驻矛调中心的规范化指引,是在新发展阶段推动人民法庭工作实现新跨越、切实推动新时代人民法院工作高质量发展的有力举措。”吴兴法院党组成员、副院长朱贊说。

该指引围绕诉调对接、繁简分流、驻庭执行等方面,以两个“一站式”建设为主线,分七节规范了推进工作的总体要求、工作流程等,共计28条。此外,指引还规定了重大社会矛盾风险集中研判、集中会商的联席会议制度。

## 平安点滴

## 防溺水宣传落实处

通讯员 江浪

本报讯 “请大家一定看紧自己的小孩,不要让小孩独自在河边玩耍……”连日来,金华市婺城区公安分局蒋堂派出所积极发动辖区“一村一警”、网格员等队伍,开展了一系列防溺水安全宣传活动。

活动中,民警结合多起溺水事件,提醒广大群众提高防溺水安全意识,同时,加强对河溪、库塘、沟渠等重点区域的巡查,检查河道护栏是否完好,一旦发现有人在河道、水库等危险处玩耍、游泳,及时教育劝阻,确保防溺水工作落到实处。

## 微法院跨境云立案

通讯员 陈若蓉 胡晶毅

本报讯 一网两地三方,全程线上“云操作”,近日,青田县法院成功受理了一起跨境网上立案,仅15分钟便完成立案手续。

季先生是比利时籍青田华侨,受疫情影响无法回国处理与徐某的民间借贷纠纷事宜,如办理授权委托手续还需前往大使馆进行委托公证,等待时间较长。正在一筹莫展之际,季先生在法院工作人员的指导下,通过中国移动微法院提交诉讼材料,并在线办理授权委托手续。立案工作人员审查符合立案条件后,当场予以立案。

## 自动履行正向激励

通讯员 吴为君

本报讯 近日,庆元县法院召开自动履行率提升专项工作分析会。诉讼服务中心、民商事审判团队、执行局等相关业务部门针对当前实际情况,就如何提升民商事案件自动履行率开展专项分析研讨。庆元县法院副院长陈志敏提出,各业务部门要把自动履行率提升工作当作一项重点工作来抓,充分发挥诉前调解和人民调解员的作用,进一步健全自动履行正向激励机制,激发当事人自动履行的积极性。

## 忙碌到深夜解纠纷

通讯员 顾侃

本报讯 日前,杭州市富阳区湖源乡矛调中心的“金牌调解员”朱士成忙碌到深夜,成功调解了一起交通事故赔偿纠纷。

起初,调解并不顺利,肇事方虽然表示很愧疚,但提出家庭经济状况不好,对受害者家属提出的赔偿金额避而不谈。朱士成先结合交通事故责任认定书作了分析,再结合以往类似交通事故案例说明了大致的赔偿范围,接着对于受害者家属提出的一些不合理要求作了解释劝说。经过朱士成5个多小时的努力,当天晚上10点,当事双方终于达成了调解协议。

## 贩卖糖浆当庭获刑

通讯员 金宇婷

本报讯 近日,温岭市法院开庭审理一起贩卖毒品案,当庭判处被告人肖某某有期徒刑2年,缓刑3年,并处罚金5000元。

2020年2月至7月,肖某某、李某某(已判决)明知复方磷酸可待因口服溶液、糖浆为国家管制的精神药品,具有成瘾性,为谋取利益,仍多次贩卖卖给王某某、朱某(均另案处理),共贩卖300余瓶,收取毒资45000余元。

法院审理认为,肖某某在共同犯罪中起次要、辅助作用,系从犯,且确有悔罪表现,依法予以减轻处罚并适用缓刑。